我们爱因为神光爱我们。

张成牧师

在婚礼程序单的第一页就写着"我们爱,因为神先爱我们",这是他们婚礼的主题。首先我要强调"我们爱"这三个字不是只局限于夫妻的爱。如果按照圣经的上下文,这里说的是人与人之间的相爱。那么他们为什么选择这个作主题呢?我相信他们自己经历了神的爱,生命自然也会生发出爱人的心,所以他们想以"爱人"作为他们婚姻的目标。求神祝福他们的婚姻,让他们的结合能够成为更多人的祝福,能够去关爱更多的人,不只是单单两个人相爱。

离了神我们不懂什么是爱

后半句说到"因为神先爱我们"。留意这个小小的"先"字,这个字提醒我们神才是爱的原动力。是神的爱感动我们去关爱别人。离开了神我们不懂得什么是爱,也没有能力去爱。可能我这样的结论会令你感到震撼,甚至不相信,觉得我言过其实,因为你觉得自己懂得爱。但只要看看你的人际关系,就知道你是否真的懂得爱。人际关系很复杂,很多夫妻因相爱而结

婚,但因为不懂得维系婚姻关系,最终就离婚 了。是他们不想彼此相爱吗?不是,是因为他 们不懂得爱。

有一次在火车上听到了一席对话。当时我是在 卧铺车厢,在我隔壁有一个女士,我猜她的年 龄大概有五十岁,还有一群年轻的女孩子,大 概二十来岁,她们可能是同一个单位的。这些 年轻女孩就围着这个年长的女士,来听她夸夸 其谈她的恋爱经验。她就分享她以前如何挑男 朋友,如何分辨谁才是最爱她的等等。那几个 女孩子都很留心听,很想从她身上学到怎样挑 选伴侣。

其实她的答案超级简单,就是看对方是否愿意在你身上花钱。比如说你想买一样东西,对方若对你说"太贵了,买一个便宜些的"、"不



要买,太浪费了!",可见他一点都不珍爱你,你的价值还比不上你想买的东西,这样的男人就别考虑了。这就是她的思维和价值观。她说得很动听,我发现这些女孩子听得津津有味,非常敬仰这位大姐的智慧。其实我越听越恼火,不过我在上铺,不好下来,还是沉默不语好。整个谈话只关注对方有多爱我,从来没谈到你

是否真爱对方。结果爱情就成了单方面要求对 方无条件爱你。那你付出了什么呢? 我想大家 都是这样思维的, 所以最后把婚姻给搞砸了。

婚姻成了金钱交易

我相信大部分女生都认同这个大姐的观点。金钱成了爱情的指数,所以很多年轻人就成了拜金主义,因为没有钱就休想有爱情。今天"用金钱交易爱情"大行其道,很多爱情是是好好的,已经预备结婚了,一到谈聘礼的时候崩了。女方家人觉得给得太少,没有诚意;可能好好。女方家人觉得给得太少,没有诚意;可能好功之大方。是初不是太在意聘礼的多少,但在父母的劝说和压力下就向男方要求更高的聘礼。结果男为就不愿意,女的就觉得男的不爱她,舍不得为了她再多给十万聘礼、于是就决定分手。

这就是今天的爱情,成了一场买卖交易,所以 我说我们不懂什么是爱。圣经说的一点都没错, 离开了神我们不知道什么是爱,也没有能力去 爱人。

婚礼程序单后面还有一节经文,就是雅歌书8章7节:

爱情, 众水不能息灭, 大水也不能淹没。若有人拿家中所有的财宝要换爱情, 就全被藐视。

最后一句也可以这样理解:若有人想用财富换取爱情,他必定招来鄙视。我觉得这样翻译更到位。这就是圣经的爱情观,跟人的爱情观成了一个强烈的对比。圣经说用金钱来交易爱情是可耻的,这样的人是被人鄙视的。我们今天是这么想的吗?可能我们想的是恰恰相反,我们鄙视没有钱的人!所以我说你不懂什么是爱。你不懂什么是爱,就不可能去爱别人,你的婚姻关系也不可能建立起来。因为你们的关系没有根基,经不起考验。

用金钱交易爱情是可耻的

圣经说用金钱来交易爱情是可耻的,但我们却羡慕能用金钱买爱情的人。你看到人家结婚的排场,车队豪华,场面气派,你很羡慕。而他们结婚新娘得自己打车去化妆,化完妆再打车过来,一切自己搞定,没有婚庆公司帮他们安排一切。如果按照今天的标准,他们就别谈恋爱结婚了。但我就想他们这样做,咱们是另类,让年轻人看到另类的婚礼。我跟他们说,拍婚纱照,可以扫个共享单车,在大街上骑拍,另

有一番特色,为什么不可以呢?我们之所以觉得不可以,因为觉得可耻。为什么可耻呢?我们是在谈爱情还是在炫耀财富?

圣经说若有人想用财富去换爱情,他必招来鄙视。意思是说,你要远离那些想用金钱来交易爱情的人,不管是男的还是女的。可能女的来找你,说,我想嫁给你,你能给我什么?你能出多少聘礼?有房子吗?有车子吗?那你就直接拉倒,别跟她谈了,因为她想跟你谈交易,她不是想跟你谈爱情。男的也一样,我在视觉上看到有些婚礼场面,男方会把一大推的人民币,要你嫁给他,你更鄙视他,因为他把你当货物交易。我们不要鄙视他,因为他把你当货物交易。我们不敢鄙视这样的人,搞不好金龟婿跑了怎么办?



我说,今天的年轻人都成了拜金 主义,男的也没办法,既然是这 样的要求,这么现实,那我只好 拼命赚钱,不行找老爸老妈要, 找亲戚朋友借,甚至贷款。结果 爱情成了一个负担,很累。怎么 会有喜乐呢?为什么圣经说要

鄙视这种用金钱交易爱情的人呢?因为他们不懂爱情,这种人也不会忠于爱情。因为在他眼中,爱情是交易,可以随时买卖的,反正他有的是钱,所以这种关系是经不起考验的。圣经说了,爱情是大水不能熄灭,洪水无法淹没的。言下之意就是真正的爱情是经得起考验的。但问题是你见过吗?我们今天很遗憾,都没机

会见到这种爱情,今天见到的都是风一吹都倒 了,别说洪水了。

大水不能熄灭的爱情

最近我在腾讯视频 上看到了一个见证, 是关于一个北京的 传道人。他颇有名 气,但在2005年已



经去世了,他叫袁相忱。他在 1958 年,因为信仰的缘故,被判无期徒刑,当年他 44 岁。最后虽然改判了,但他已经在劳政营里整整 子 22 年。他出来的时候已经是六十几岁都要 不幸的是他的妻子,丈夫被判无期徒刑,那她怎么生存呢?她有六个孩子,三男三女,家里还有一个老人要照顾,袁相忱劳改期间,案 一个人要担起养活全家的重担。因为她是黑类,所以也不可能有好的工作。她当时是在工地当一个建筑工人,一天才几毛钱的工资,非常辛苦。

当时有很多人软硬兼施游说她跟丈夫离婚。硬的就是叫她跟他丈夫划清界线,将来日子会好过些;软的就是游说她改嫁,她也是一个挺能干的女士,样子也长得不错,所以很多男的喜欢她。如果你是她,你会怎么做呢?知道丈夫

被判无期徒刑,你会不会第一时间就选择改嫁呢?我猜大部分人会这样做,因为很现实,六个孩子一个老人,她一个人怎么能养得起呢?但他妻子是一个敬畏神的人。她心里谨记住自己向丈夫的承诺。她在结婚的时候跟丈夫说过,无论福无论苦都要跟从他到底。这是她结婚时向丈夫的承诺,她没有忘记自己的承诺。

她说(这是她的原话):"我们在神面前立约了,

这个誓言永远不能改。"所以她一概拒绝来向 她提亲的人,不管对方条件多好。他们的爱情 是经得起严峻考验的。这就是大水无法熄灭, 洪水无法淹没的爱情。他们的爱情是有根基的, 因为神是他们婚姻的磐石,神保护了他们,使 他们永不动摇。她妻子在见证中分享这二十几 年她是如何走过来的。她经历了很多神迹, 神 保护了她全家,也保护了她跟丈夫的爱情。这 是留给后代的活生生见证,见证了神的信实。 稍微补充一点,有时候看见证,我会很留意一 些细节, 我想从中观察神的作为, 明白神到底 想借着他们的见证告诉我什么。他们夫妻俩活 到 91 岁,这点也挺特别的,好像神补回了这 22 年在劳改营的时间。他们活到 91 岁,满有 秋雨之福, 他们在北京还继续传道, 继续为主 结果子。劳改了22年,生活贫困,竟然还能 活到 91 岁,很多有钱人都活不到这把岁数。

所以我觉得这对夫妻是神给这个世代的见证, 见证了神的真实。

我想说的是, 唯有信靠神, 才会 有大水不能熄灭的爱情, 这就是 我要跟这两对新人说的。袁相忱



的妻子因为敬畏神, 所以她能够持守正直, 不 愿意参与诬告别人; 面对压力和诱惑, 她持守 自己的承诺,没有离弃丈夫。她在困境中忍耐, 神也给她力量持守这份真爱。

没有神的婚姻是很可怕的。人都是自我中心、 言而无信。俗语说、夫妻本是同林鸟、大难临 头各自飞。听起来很有道理对吗? 所以今天我 们有很多各自飞的理由。经济困难,咱们各自 飞了;生活上的矛盾,咱们也各自飞了;某方 患了癌症, 赶紧走人。我们今天有很多理由各 自飞,这就是没有神的婚姻。夫妻无需守任何 承诺,大家只关注自己。想离就离,想结就结, 想结多少次随你, 想离多少次也随你, 只要你 有钱就可以随心所欲,婚姻关系是没有任何约 束的。唯有神才能够约束我们,帮助我们做一 个守承诺的人。没有约束的婚姻就是逢场作戏, 毫无意义的。所以我再次强调,婚姻关系是离 不开神的。不单是婚姻关系,任何人际关系都 离不开神。你心里有神, 心里敬畏神, 你才会 认真经营婚姻关系,你的婚姻才会蒙神眷顾和

保守。

神向我们的旨意

最后,我想用三节经文来鼓励这两对新人,我 们看帖撒罗尼迦前书5章16-18节:

16要常常喜乐,"不住的祷告,15凡事 谢思;因为这是神在基督耶稣里向你 们所定的旨意。

我们常常问什么是神的旨意?我们很想知道,但又害怕知道神的旨意,因为我们觉得神总是爱为难我们,让我们日子不好过。这几节经空告诉我们神的旨意是什么呢?三件事:常常喜乐,不住的祷告,凡事感恩。第一个令我们帮常喜乐!大们,原来神的旨意是要我们常常喜乐!大部分基督徒都假设神的旨意是要我们受苦。我们从来没有想过原来神的旨意是要我们活得快乐。但为什么我们会受苦呢?你受苦不是因为神要你受苦,而是你的罪、自私、贪婪,导致你受苦。你不但自己要受苦,也导致别人要因你受苦。你不但自己要受苦,也导致别人要因你受苦。

1) 神要我们常常喜乐

神的心意是要我们活得快乐,那么为什么婚姻 关系都是先甜后苦呢?因为结婚前,大家都想 方设法让对方开心,结婚后就要求对方让我开 心。当对方不顺你的心意时,就启动冷战模式。 所以结婚前后的态度是不一样的,婚后是要求对方让我开心,如果双方都这么要求对方,后果可想而知,谁都休想快乐。所以很多婚姻都是先甜后苦。夫妻都是因为芝麻绿豆的小事彼此不开心,如果我们不能让彼此开心,我们就没有遵行神的旨意了。

神的旨意是要我们活的快乐,那么我鼓励两对 新人,你们也要按照神的旨意待对方。神希望 你快乐,那么你该如何待对方呢?你也当让对 方快乐,无论是生活、侍奉,都要让对方开心, 不要只专注自己开心。

有一次有个姐妹在家里发脾气,我问她怎么回事?她说,我发脾气是因为今天我不开心,回家见室友那么开心,我更恼火了。结果她在房间里情绪越闹越大,因为觉得别人不敏感到他不开心。这是多么自私的心理,只关注自己的开心。



现在当我们明白神的旨意后,但愿我们也按神的 心意去待别人。我们也要 主动让我们的邻舍快乐。 配偶就是离你最近的邻舍。我告诉你,她的快乐

就是你的快乐。有时候妻子在家里做家务,我 听到她在唱歌,就知道她开心。她因为开心, 做什么事情很积极、乐意,在各个方面也会给 我很大的支持和帮助。所以每当我听到她唱歌 的时候,我也很开心,因为她的快乐就是我的 喜乐,她开心就有动力跟我一同配合去服侍神。

我有时想象,配偶就像一盆植物,植物活得开心是能表现出来的。有些植物一看就知道它活得不开心,样子枯黄、低头丧气,没有一点活力。其实是在提醒你,你没照顾好它,可能是把它放在错误的位置了,也可能是忘浇水、施肥了。植物会告诉你它活得不开心。我觉得配偶就像植物,你若得把她照顾好,她就会令你开心,生活有乐趣。

喜乐很重要,它是克服罪和困难的力量。没有喜乐,一点点小问题都会把你碾压。夫妻千万不要冷战,冷战是愚蠢,毫无意义的事。丈夫不开心,就想用冷战来让妻子也不开心,结果就尽了恶性循环。你们是在彼此惹气、彼此激怒;这是在彼此拆毁,不是彼此建立。所以不要冷战,要好好祷告。就像这里提醒我们的:要不住的祷告。为什么常常祷告这么重要吗?如果你能常常祷告,就不会忘记神,你们的关系就不会出太多问题,你不敢冷战,因为你敬畏神。有什么想不开的问题你可以祷告神,神也会给你指引,告诉你该如何待你的配偶。

很多年前我去了加拿 大一个陌生的城市工 作。我认识一对夫妻, 我们不是同一个教会 的,他们每周都会约 我到公园野餐。野餐



2) 神要我们凡事谢恩

第二件事是凡事感恩,这也是很简单的道理, 但往往简单的道理是最难学的。有一个弟兄有 一次去菲律宾旅行,在快艇上他遇到了几个中 学生,都是女孩子。因为菲律宾人都有信仰,不是天主教徒就是基督教徒。他就跟她们聊起信仰,他问这些女孩子有没有祷告神?那些女孩子都说有,其中一个就分享她如何祷告神。她每天晚上都祷告神,求神让我明天能够睡醒。



弟兄听了就很奇怪,就问她为什么这么年轻,祷告是这么悲观呢?她说,她有一个同学晚上睡觉,第二天就醒不来了(死了)。这给她留下了一个很深

刻的印象,原来生命不是理所当然的,所以她为每一天能够活着而感恩。你懂得感恩吗?如果你看一切都是理所当然的,你不会感恩。谈恋爱时很珍惜对方,希望跟对方天天在一起;结婚后一切都是理所当然的,甚至开始彼此嫌弃。我们已经不再为这份关系而感恩。

有人说 2020 年的目标是活着。能够安然度过疫情,不是理所当然的,真的要感恩。可能疫情期间我们还懂得为每一天感恩,但随着疫情慢慢过去,还有这份感恩吗?还是说现在活下来就是为了吵架?我听说武汉封城的时候,离婚率暴增。我当时想,这是难得促进夫妻感情的机会,因为平时夫妻都忙于工作,没有时间在一起交流。之所以吵架,可能是因为没时间培养感情,疫情来了,大家都呆在家里,这应

该是培养感情的大好机会。但事与愿违,反而吵架吵得更勤了。疫情封小区时,我们楼上就吵了几回架,而且是吵得很凶。人真的很奇怪,很多夫妻没有离婚,其实已经名存实亡。既然在一起就是吵架,就干脆尽量少见面,这样还能勉强维持"关系"。结果,夫妻的名分还在,但已经没有实质的感情了,这就是今天的爱情。心里没有神的人,不懂得感恩,因为一切都是理所当然的,没有什么东西值得他感恩。圣经告诉我们,神的旨意就是要我们凡事感恩。

除了感谢神,我觉得还有一点很重要,就是要彼此感谢。感谢这一生有你相伴,有没有这样

想过呢? 老夫老妻应该 要这样想。所以除了感 谢神,我们也当对彼此 也有那份的感谢,这是 神喜悦的态度。



我跟新人说的话也是对大家说的,特别已经结了婚的,真的要彼此感谢。你们能走到今天,真的要彼此珍惜。我告诉你,人生苦短,患难诸多。既然人生很短,困难多多,为什么还要把压力加在彼此身上呢?为什么还要冷战呢?外面工作回来还不够累吗?还是我们精力太充沛了,在外面争斗完之后回来还继续打仗?为什么不想办法让彼此快乐、轻松呢?我们应

该彼此扶持,彼此恩待,多说恩慈的话,因为 这是神的旨意。

我的老师提醒我,夫妻要多点说谢谢。老夫老妻时间长了就不会说谢谢了。不能因为相处时间长了,就忘了说谢谢。神希望我们感恩,有感恩自然会说恩慈的话,自然会多说谢谢。

3) 神要我们不住地祷告

为什么要不住地祷告呢?因为婚姻关系惟有 靠神才能维系,神才是你们的支柱,才是你们 夫妻关系的磐石。认识到这一点我们才会不住 地祷告神,寻求他的帮助和带领来建立这份关 系。这将是你们人生新的篇章,你们要倚靠神 一起奔走这条天路,神会赐平安保守你们的心, 让你们一起坦然面对各种困难。愿神借着你们 祝福更多的人。



https://www.fydt.org